Районный конкурс методических материалов
для специалистов дополнительного образования образовательных учреждений Красносельского района Санкт-Петербурга

В январе-марте 2024 года состоялся Конкурс методических материалов для специалистов дополнительного образования образовательных учреждений Красносельского района Санкт-Петербурга.
Цель Конкурса – выявление инновационных методических разработок, способствующих повышению качества образовательного процесса и развития творческого потенциала педагогических работников дополнительного образования.
Задачи Конкурса:
· способствовать повышению профессиональной компетентности педагогических работников дополнительного образования в области разработки методической продукции; 
· оценить уровень разрабатываемой педагогами методической продукции;
· активизировать работу по обобщению и распространению эффективного опыта.
Участники Конкурса: педагоги, реализующие дополнительные общеразвивающие программы в образовательных учреждениях (учреждениях дополнительного образования, общеобразовательных учреждениях) и другие специалисты организаций дополнительного образования (педагоги-организаторы, методисты и др.).
Конкурс проводился по следующим номинациям:
· методическая разработка учебного занятия, семинара, тренинга, мастер-класса;
· сценарий воспитательного (массового) мероприятия;
· технология мониторинга результативности освоения дополнительной общеразвивающей программы.
Конкурс состоял из двух этапов – заочного и очного.
В феврале 2024 года в Доме детского творчества состоялся первый (заочный) этап районного конкурса методических материалов на который было представлено 30 методических материалов, которые представили 48 специалистов из 10 образовательных учреждений района:
· ГБОУ СОШ № 200 с углубленным изучением финского языка;
· ГБОУ школа № 217 им. Н.А. Алексеева;
· ГБОУ школа № 219;
· ГБОУ СОШ № 290;
· ГБОУ гимназия № 293 им. В.С. Гризодубовой;
· ГБОУ лицей № 369 имени Героя Российской Федерации А.Н. Жихарева;
· ГБОУ гимназия № 399;
· ГБОУ СОШ № 549;
· ГБОУ лицей № 590;
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района Санкт-Петербурга.
В каждой номинации в финал (очный этап) Конкурса вышли по три лучших работы, набравшие наибольшее количество баллов в первом (заочном) этапе. 
Второй (очный) этап Конкурса прошел 29 марта 2024 года
в 11:00 (ул. Пограничника Гарькавого, дом 36, корп. 6) в форме семинара-практикума «Эффективные педагогические методики и технологии образования и воспитания в рамках реализации дополнительных общеразвивающих программ» на котором финалисты представляли свои работы жюри, которое подвело окончательные итоги Конкурса.

ИТОГИ КОНКУРСА

Номинация «Сценарий воспитательного (массового) мероприятия»
Победители Конкурса:
· Первое место: «Путешествие в страну Игроград» (сценарий) – Артемова Светлана Владиславовна, Смирнова Елена Николаевна, Тарасова Наталья Александровна, ГБУ ДО ДДТ Красносельского района;
· Второе место: «Кто пойдет в поход?» (Конкурсно-игровая программа для учащихся 5-6 классов) – Егорова Мария Викторовна, 
ГБУ ДО ДДТ Красносельского района;
· Третье место: Сценарий мероприятия в рамках проведения года семьи "Ваша и наша каша" – Мишкина Анастасия Андреевна, ГБОУ школа № 219.

Лауреаты Конкурса:
· ГБОУ СОШ № 200 с углублённым изучением финского языка. «БУКВА Я», сценарий спектакля по мотивам стихотворения Б. Заходера «Буква Я» (Нестерова Лариса Глебовна);
· ГБОУ гимназия № 399 Санкт-Петербурга. Методическая разработка открытого мероприятия театрализованного представления для учащихся старших классов «Театральная перезагрузка» (Суворова Елена Анатольевна, Коваль Ольга Андреевна, Тишевская Дарья Сергеевна);
· ГБОУ лицей № 590. Сценарий воспитательного мероприятия, посвященного полному освобождению Ленинграда от фашистской блокады "Я говорю с тобой из Ленинграда" (Ромашова Лариса Вячеславовна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Фестиваль творчества «Дети одного неба», как средство социальной реабилитации детей инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья (Артемова Светлана Владиславовна, Светачева Анна Сергеевна, Артемов Виталий Васильевич);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. «ЧЕЛОВЕК-ЛИЧНОСТЬ» «Семейный альбом» Пилютовой Тамары Петровны – дочери Героя Советского Союза Петра Андреевича Пилютова, (Мизина Елена Михайловна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Сценарий воспитательного (массового) мероприятия «Битва скамеек» (Зыков Дмитрий Игоревич).

Участник Конкурса:
· ГБОУ СОШ № 200 с углубленным изучением финского языка. Межпредметная познавательная шоу-лекция "Лучший подарок". Мероприятие для учащихся первых классов и ДОУ (Семыгина Елена Васильевна).

Номинация «Технология мониторинга результативности
освоения дополнительной общеразвивающей программы»
Победители Конкурса:
· Первое место: Технология мониторинга результатов освоения учащимися дополнительной общеразвивающей программы «Рафтинг и водный туризм» – Земскова Екатерина Алексеевна, Ломцова Татьяна Игоревна, Егорова Мария Викторовна, ГБУ ДО ДДТ Красносельского района;
· Второе место: Технология мониторинга результативности освоения ДОП «Хор мальчиков «ЭХО» – Аршинов Николай Алексеевич, Егорова Мария Викторовна, Лебедева Лариса Антоновна 
ГБУ ДО ДДТ Красносельского района;
· Третье место: Технология мониторинга результативности освоения ДОП «Фольклорная студия «Купалинка» – Амосовская Мария Борисовна, Сафиуллина Дана Шафигулловна, Щемель Евгений Васильевич, 
ГБУ ДО ДДТ Красносельского района;



Лауреаты Конкурса:
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Технология мониторинга результативности освоения ДОП «Цирковая студия «БЭМС» (Демкова Светлана Николаевна, Черепова Татьяна Николаевна, Жиляева Татьяна Владиславовна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Технология мониторинга результатов освоения учащимися дополнительной общеразвивающей программы «Подготовка шахматистов-разрядников – плюс» (Казакевич Григорий Самойлович).

Номинация «Методическая разработка учебного занятия,
семинара, тренинга, мастер-класса»
Победители Конкурса:
· Первое место: Конспект занятия по программе «Клуб юных моряков «Навигатор»» «Я приглашаю вас в морское путешествие» – Москаленко Константин Степанович ГБОУ СОШ № 290, Москаленко Надежда Алексеевна ГБУ ДО ДДТ Красносельского района;
· Второе место: Методическая разработка учебного занятия «КВН: от слов к делу» – Черникова Александра Константиновна 
ГБУ ДО ДДТ Красносельского района.

Лауреаты Конкурса:
· ГБОУ гимназия № 293 им. В.С. Гризодубовой. Сценарная разработка учебного занятия. ДОП «Игротека». Тема: Большой секрет» (Зайцева Александра Игоревна);
· ГБОУ лицей № 369 имени Героя Российской Федерации А.Н. Жихарева. Мастер-класс «Преодоление страха перед публичными выступлениями – залог создания ситуации успеха» (Нефедова Ольга Васильевна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Методическая разработка учебного занятия. Тема: «Вокально-хоровая работа: дикция и артикуляция. Работа над произведением» (Аршинов Николай Алексеевич, Лебедева Лариса Антоновна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Методическая разработка учебного занятия. Тема «Приемы формирования само и взаимооценки учащихся на учебном занятии» (Цветкова Ольга Александровна, Лебедева Лариса Антоновна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Методическая разработка учебного занятия. ДОП «Графический дизайн». «Дизайн-студия «Контраст». Тема занятия «День космонавтики» (Иванова Ангелина Дмитриевна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Методическая разработка учебного занятия. ДОП «Изобразительное искусство». Тема занятия «Нетрадиционные техники рисования» (Черных Дарья Михайловна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Методическая разработка учебного занятия. ДОП «Рисуем нитями». Тема занятия «Демонстрация и технология выполнения базовых элементов: завитки простые и сложные, капельки. Заполнение платья ангела завитками» (Киртока Оксана Владимировна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Методическая разработка учебного занятия. ДОП «Магия шерсти». Тема занятия «Снегурочка» (Игнатович Наталья Петровна);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Методическая разработка занятий с учащимися первого года обучения по дополнительной общеразвивающей программе «Подготовка шахматистов разрядников – плюс» (Казакевич Григорий Самойлович);
· ГБУ ДО ДДТ Красносельского района. Методическая разработка учебного занятия «Сохраним Ёлочку!» (Иванова Олеся Николаевна).

Дипломант Конкурса:
· ГБОУ СОШ № 549. Цикл занятий «Животные планеты» 
(Боголюбова Светлана Анатольевна).

Участники Конкурса:
· ГБОУ школа № 217. Нетрадиционные формы работы в школьном музее. Музейное учебное занятие - как инновационная интегративная педагогическая технология (Прийменко Елена Валерьевна, Гаврилова Елена Владимировна);
· ГБОУ лицей № 369 имени Героя Российской Федерации А.Н.Жихарева. Разработка комплекса уроков по 3D моделированию для учащихся младших классов (Пчелкин Константин Сергеевич).


Желаем всем творческих успехов и профессионального роста.

Оргкомитет Конкурса
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