ИНФОРМАЦИОННОЕ  ПИСЬМО 

о проведении VI конкурса педагогического мастерства педагогов дополнительного образования образовательных учреждений Красносельского района «Сердце отдаю детям» в 2013-2014 учебном году


В целях развития дополнительного образования детей в образовательных учреждений района, выявления талантливых педагогов дополнительного образования передового педагогического опыта, поиска педагогических идей по обновлению содержания и педагогических технологий в практике воспитания и дополнительного образования обучающихся, повышения профессионального мастерства и престижа труда педагога дополнительного образования в 2013-2014 учебном году был проведен конкурс педагогов дополнительного образования ОУ.

В конкурсе приняли участие 19 педагогов из 11 образовательных учреждений района

В ходе проведения конкурса состоялись:

Круглый стол по актуальным проблемам развития дополнительного образования детей  - 28.01.14 г. в Деловом центре «Балтийская жемчужина»
Мастер-классы педагогов дополнительного образования – участников городского конкурса «Сердце отдаю детям» в 2013 году

Открытые занятия педагогов участников конкурса с 11.02.14г. по 27.02.14 г.
Презентация педагогического опыта «Формула педагогического успеха» - 17.03.14 г. 
Кроме того, участниками конкурса в рамках заочного тура были представлены челнам жюри образовательные программы, по которым они работают и методические папки.

Оргкомитет в соответствии с Положением о VI конкурсе педагогического мастерства педагогов дополнительного образования образовательных учреждений Красносельского района «Сердце отдаю детям» в 2013-2014 учебном году признал победителями конкурса:

В номинации «Педагог-мастер»:

I место – Зотова Надежда Павловна (педагог ДО ОДОД ГБОУ СОШ №285);

II место – Шардина Галина Николаевна (педагог ДО ГБОУ ДОД ДДТ);

III место – Пулова Марина Юрьевна (педагог ДО ОДОД ГБОУ СОШ №291).
В номинации «Педагогические надежды»:

I место – Трофимчик Мария Георгиевна (педагог ДО ГБОУ ДОД ДДТ);

II место – Тимофеева Анастасия Юрьевна (педагог ДО ОДОД ГБОУ СОШ №285);

III место – Шпилева Анна Анатольевна (педагог ДО ОДОД ГБОУ Гимназии №271).
В номинации по направлениям деятельности:

Художественная – Игнатьева Ольга Владимировна (педагог ДО ОДОД ГБОУ гимназия №271);

Социально-педагогическая – Павленко Ольга Николаевна (педагог ДО ОДОД ГБОУ гимназия №293);

Физкультурно-спортивная – Бурняшев  Сергей Анатольевич (педагог ДО ОДОД ГБОУ  СОШ №291);

Естественнонаучная – Маслова Анна Леонидовна (педагог ДО ОДОД ГБОУ СОШ №291).

В номинации «Лучшее методическое портфолио»:

I место – Нефедова Ольга Васильевна (педагог ДО ОДОД ГБОУ Лицей №369);

II место – Лобанов Валентин Юрьевич (педагог ДО ОДОД ГБОУ СОШ №290);

III место – Никонова Анна Игоревна (педагог ДО ОДОД ГБОУ школы-интернат №289).

В целом конкурс продемонстрировал высокий уровень профессионализма и мастерства педагогов дополнительного образования, работающих на базе ОУ района, и показал целесообразность и важность дальнейшего развития данного вида образования.

Анализируя этапы конкурса можно отметить:

· Большинство педагогов на открытых занятиях и представлении формулы педагогического успеха использовали мультимедийные технологии, которые позволили сделать выступления яркими и запоминающимися. Создан банк данных презентаций, которые могут быть использованы как методический материал в последующих конкурсах. Наиболее яркими и запоминающимися были презентации: – Бурняшева  С.А. ОДОД ГБОУ  СОШ №291 – «Баскетбол»; Зотовой Н.П. - ОДОД ГБОУ СОШ №285 – «Все сумею, все смогу» (проектная деятельность); Игнатьевой О.В. - ОДОД ГБОУ гимназия №271 – «Ансамблевое музицирование»; Никоновой А.И. - ОДОД ГБОУ школы-интернат №289 – «Хип-хоп аэробика»; Пуловой М.Ю.- ОДОД ГБОУ СОШ №291 – «Разноцветные краски»; Тимофеевой А.Ю. - ОДОД ГБОУ СОШ №285 – «Волейбол»; Трофимчик М.Г. - ГБОУ ДОД ДДТ – «Путь к здоровью»; Павленко О.Н. - ОДОД ГБОУ гимназия №293 – «Мой Санкт-Петербург»; 
· Большинство учебно-методических комплексов, представленные на конкурс, соответствуют современным требованиям: в них раскрыты ведущие педагогические идеи и принципы, определены целевые установки, направленные  на творческое развитие личности ребенка, продемонстрированы результаты работы и их отслеживание. Наибольший интерес представляют учебно-методические комплексы: Зотовой Н.П. - ОДОД ГБОУ СОШ №285 – «Все сумею, все смогу» (проектная деятельность); Игнатьевой О.В. - ОДОД ГБОУ гимназия №271 - «Ансамблевое музицирование»; Лобанова В.Ю. ОДОД ГБОУ  СОШ №290 – «Тхэ-квондо»; Нефедовой О.В. – ОДОД ГБОУ Лицей №369 – «Школа современного танца»; Никоновой А.И. - ОДОД ГБОУ школы-интернат - «Хип-хоп аэробика»; №289; Павленко О.Н. - ОДОД ГБОУ гимназия №293 – «Мой Санкт-Петербург»; Тимофеевой А.Ю. - ОДОД ГБОУ СОШ №285 – «Волейбол»; Трофимчик М.Г. - ГБОУ ДОД ДДТ «Путь к здоровью»; Шардиной Г.Н – ГБОУ ДОД ДДТ – «Бисероплетение»; Шпилевой А.А. – ОДОД ГБОУ Гимназии №271 – «Плавание».
· В основном проведенные занятия были разнообразны по форме и методам, содержательны, интересны и что самое главное эффективно мотивировали учащихся на творческую деятельность. Каждое занятие оснащено наглядным материалом, педагоги хорошо владеют современными технологиями образовательной деятельности, свободно общаются с детьми. Особо хочется отметить творческий подход к проведению занятий: Бурняшева  С.А. ОДОД ГБОУ  СОШ №291; Зотовой Н.П. - ОДОД ГБОУ СОШ №285; Игнатьевой О.В. - ОДОД ГБОУ гимназия №271; Пуловой М.Ю.- ОДОД ГБОУ СОШ №291; Тимофеевой А.Ю. - ОДОД ГБОУ СОШ №285; Павленко О.Н. - ОДОД ГБОУ гимназия №293; Шпилевой А.А. – ОДОД ГБОУ Гимназии №271.
Однако следует отметить:

· Из 20 действующих ОДОД в районе в конкурсе приняли участие педагоги из 9 ОДОД образовательных учреждений (ГБОУ гимназия №271, СОШ № 285, школа-интернат 289, СОШ №№290, 291, гимназия №293, лицей №369, СОШ №№546, 568) и ДДТ. 11 ОДОД не приняли участие в Конкурсе (ГБОУ СОШ №№ 217, 237, 247, 270, 276, 380, 391, 394, Лицей №395, ГБОУ СОШ №549, Лицея №590). К сожалению, участник конкурса из ОДОД ГБОУ СОШ №290 из-за болезни прошел только один этап конкурса. Учреждения не имеющие ОДОД, вообще не участвовали в Конкурсе. В  Конкурсе  приняло участие 19 педагогов дополнительного образования.
· Целый ряд занятий не отражал специфику дополнительного образования. Многие из них были приближены к структуре школьного урока, что не давало учащимся полностью раскрыться и реализовать свои возможности.
· Конкурсанты не смогли посетить открытые занятия друг друга из-за их совпадения со временем работы в школе. Руководители ОДОД не проявили должной инициативы в решении данного вопроса.
· Целесообразным представляется присутствие (сопровождение) участников конкурса на всех этапах представителями ОУ (руководитель или методист ОДОД).
· Особой благодарности заслуживают члены жюри, привлеченные из ОУ района: 

Объедкова Т.Ф. – методист ГБОУ ДОД ДЮСШ;

Зверева М.Г. – заместитель директора ГБОУ Лицея №395; 

Дубинина И.В. - заведующий ОДОД ГБОУ СОШ №285;

Козлова Ю.В. -  педагог ДО ГБОУ СОШ №285.

· Оргкомитет выражает благодарность директорам, их заместителям,  заведующим ОДОД образовательных учреждений, на базе которых проходили открытые занятия, за помощь в обеспечении данных мероприятий, за теплую, комфортную обстановку.

По окончанию конкурса был проведен яркий праздник награждения конкурсантов с вручением призов, дипломов и документов.

Методист ГБОУ ДОД ДДТ                                                    Москаленко Н.А.
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