Итоги районного конкурса детского творчества «Дорога и мы 2018-2019» 

для учащихся общеобразовательных школ
и воспитанников дошкольных образовательных учреждений 
в номинации «Фототворчество»
Районный конкурс проходил с 26 ноября 2018 по 26 января 2019 года. 

В конкурсе приняли участие 11 ГБОУ района: – 7, 262, 270, 276, 289, 380, 390, 414, 505, 546, 549. Всего выполнено 19 работ.

Победители
3 возрастная категория (8 – 12 лет)
I место – ГБОУ СОШ № 546 - автор Дробот Наталья, 3 класс, руководитель Антэн Елена Эдуардовна, учитель начальных классов.
II место – ГБОУ СОШ № 270 - автор Воякин Егор, 6 класс, руководитель Мухина Оксана Александровна, педагог-организатор, педагог ОДОД.
II место – ГБОУ СОШ № 270 - автор Пинаева Софья, 6 класс, руководитель Мухина Оксана Александровна, педагог-организатор, педагог ОДОД.

II место – ГБОУ СОШ № 270 - автор Грузков Степан, 2 класс, руководитель Романенко Наталья Николаевна, учитель начальных классов.

III место – ГБОУ СОШ № 262 - автор Фёдоров Константин, 6 класс, руководитель Коптева Александра Георгиевна, социальный педагог.
III место – ГБОУ СОШ № 276 - автор Романов Вячеслав, 1 класс, руководитель Зимина Марина Анатольевна, учитель начальных классов.
III место – ГБОУ СОШ № 549 - автор Абдиба Александр, 4 класс, руководитель Попова Наталья Николаевна, учитель начальных классов. 
4 возрастная категория (13 – 15 лет)
III место – ГБОУ СОШ № 262 - автор Еганов Александр, 7 класс, руководитель Коптева Александра Георгиевна, социальный педагог.

III место – ГБОУ СОШ № 262 - автор Степанова Елизавета, 8 класс, руководитель Коптева Александра Георгиевна, социальный педагог.

Судейская коллегия:

педагог дополнительного образования Карих Т.В.

педагог-организатор Коробова Л.С.
педагог дополнительного образования Мизерная Н.В.

методист Новосёлова И.Е.

методист Тохтунова С.В.
