Уважаемые коллеги!
Убедительная просьба донести до сведения педагогов, чьи учащиеся планируют принимать участие в олимпиаде по профориентации в дальнейшем, что на мероприятии следует оставаться до его завершения и принимать участие во всех его этапах.
Что не следует уходить сразу после написания работ. Если участник настолько занят, что ему нужно уйти в другое место, то пусть не участвует вообще и уступит это место тому, кто будет с интересом участвовать во всём.
Если педагог (родитель) сопровождает участника на олимпиаду, то пусть включается в те мероприятия, которые приготовлены для педагогов, а не стоит под дверями аудитории, где ребенок пишет работу.
Объясните, пожалуйста, что для организации этого мероприятия задействовано много людей. Что колледж, на базе которого она проходит, вынужден менять свой учебный процесс, чтобы нас принять. И уходить до завершения всего мероприятия - это величайшее неуважение ко всем организаторам олимпиады.
Передайте, что организаторы впредь оставляют за собой право отказывать в участии тем ОУ, участники которых не примут во внимание данную информацию.
С уважением, члены оргкомитета Сперанская Н.В. и Чистякова Л.А.


